

粤剧电影又传捷报

《谯国夫人》夺金鸡奖“最佳戏曲片”

文化茂名
书香之城



11月4日晚,第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2023年中国金鸡百花电影节闭幕式在福建厦门举办,各大奖项归属正式揭晓。粤剧电影《谯国夫人》获本届金鸡奖“最佳戏曲片”奖项,这是继《白蛇传·情》获第19届中国电影华表奖“优秀故事片奖”后,由珠江电影集团出品的粤剧电影再获国家级重磅奖项肯定。

金鸡奖颁奖当日,电影《谯国夫人》最新预告片同时发布,由粤剧表演艺术家曾小敏扮演的洗夫人一箭制敌,尽显“中国巾帼英雄第一人”本色。



最新预告发布 一窥洗夫人波澜壮阔的人生

粤剧电影《谯国夫人》由珠江电影集团出品,广东粤剧院、广东珠影影视制作有限公司联合出品,中共茂名市委宣传部联合摄制,著名导演萧锋执导,国家一级演员、文华表演奖、中国戏剧梅花奖获得者曾小敏领衔主演、国家一级演员文汝清、彭庆华等人联合主演。影片讲述了南北朝时期著名的政治家、军事家洗夫人为维护国家统一、促进民族团结、推动岭南发展作出杰出贡献的故事。

洗夫人出生于高凉郡(今广东茂名一带)一个统领十余万户的南越俚部落首领家庭。因目睹战乱所带来的苦难与灾祸,洗夫人从小就萌生了增进民族团结、守护岭南安全的心愿。在当日片方发布的《谯国夫人》最新预告片中,观众得以在短短一分半钟的时间里一窥洗夫人精彩跌宕的一生:自幼聪慧,年纪轻轻便能将俚人部众团结在身边;身为女子,敢凭一身好武艺纵横于敌

人千军万马之间;仁爱施政,致力于弥合部族之间的积怨与矛盾;消除割据,坚定不移地维护岭南和平与国家统一。

除了展现洗夫人为国为民的一身肝胆,预告片也展露了她与高凉太守冯宝的柔情相守。影片中,洗夫人和冯宝相爱相助,携手推广朝廷法令、传播礼教文化、传授先进生产技术,为岭南地区长期的和平与发展作出了卓越贡献。

实名制投票 电影界专家定“金鸡”

中国电影金鸡奖由中国电影家协会和中国文学艺术界联合会联合主办。作为中国电影界最权威的奖项之一,金鸡奖与中国电影华表奖、大众电影百花奖并称“中国电影三大奖”。又因该奖由电影界的权威专家组成评奖委员会并实名制投票产生奖项,金鸡奖被公认为中国电影的“专家奖”。

据悉,本届中国电影金鸡奖共收到报名影片179部,包括故事片53部、中小成本故事片64部、儿童片21部、

美术片6部、纪录片/科教片16部、戏曲片11部、外语片8部。其中,“最佳戏曲片”奖项共有《谯国夫人》《邯郸记》《国鼎魂》《寄印传奇》《睿王与庄妃》5部作品最终入围,涉及的戏曲种类包括粤剧、昆剧、苏剧和评剧,竞争十分激烈。

2019年,由珠影集团携手广东粤剧院、佛山文化发展投资管理有限公司的首部4K全景声粤剧电影《白蛇传·情》曾获第32届中国电影金鸡奖“最佳戏曲片”提名。如今

《谯国夫人》再获提名并最终获奖,业界认为,这体现了金鸡奖对珠江电影集团、广东粤剧院等单位近年来在粤剧电影创新性发展方面所作贡献的充分肯定。

今年8月,电影《谯国夫人》在京举行观摩研讨会,影片也得到电影界、戏曲界、评论界专家们的高度评价,被评价为思想性、艺术性俱佳,蹚出了一条戏曲电影创新之路,更为中国戏曲电影百花齐放提供了诸多有益经验。

在守正基础上 实现粤剧电影再创新

2021年5月,粤剧电影《白蛇传·情》上映,迅速成为中国影史戏曲类电影票房冠军,并在年轻受众中成功“破圈”。珠玉在前,电影《谯国夫人》的创作团队曾面临不小压力。导演萧锋最终决定将创作定位于“两个坚持”——坚持戏曲表现的诗化原则,坚持戏曲表现的本质特征。他提出,必须在充分展现戏曲魅力的基础上,实现粤剧电影新的艺术突破。

如今电影《谯国夫人》处处展现出电影表达在充盈与丰满粤剧艺术魅力上所作的努力与成效。影片突破了舞台的单一空间,将发生在千多年前岭南大地的传奇故事生动地重现于现代人眼前,令观众感受到气势磅礴的历史大片质感。与此同时,戏曲演员生动的表演细节在电影镜头下放大,戏迷们可充分感受粤剧本身的魅力。

珠江电影集团党委书记、董事长

王垂林表示,近年来,从《白蛇传·情》到《谯国夫人》,珠影集团携手广东粤剧院,发挥两家之长,坚持守正创新,深入挖掘电影艺术的创造力,创新戏曲电影创作生产路径,努力打造“粤剧电影创新三部曲”。未来珠影集团将继续坚持探索中国戏曲电影创新之路,为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展做出电影人应有的贡献。

(茂名发布)



▲岭南民众



▲粤剧电影《谯国夫人》剧照
▲粤剧电影《谯国夫人》预告片剧照